

黃子衡推崇林鄭有熱誠 感激父母開明 至尊狀元：處事態度比一紙文憑重要

十八歲奪十
八星。喇沙書院的黃子衡，改寫了香港中學文憑試的紀錄，成為歷來第一個榮獲八科5**及在數學延伸部分考獲5**的「18星至尊狀元」。18星裏的兩粒星，源於他多報一科音樂以求一博，結果他成功了。更難能可貴的是，年僅十八歲他明白處事態度比一紙文憑試證書更重要，他關注時事關心社會，肯定特首林鄭月娥有心有熱誠，支持香港為國歌法立法，明確支持判處參加旺角暴亂的梁天琦監禁。

DSE 文憑試放榜了

大公報記者 郭詠遜

多報一科音樂亦獲5**

黃子衡在四個核心科，以及數學延伸部分、物理、生物、化學及音樂全部考獲5**，得到18粒星星的亮麗成績。他表示自己對醫學知識相當感興趣，而人的壽命愈來愈長，怪病亦愈來愈多，將來希望成為一名醫生，服務社會，幫助他人。他亦感激父母給予的自由度和信任，從未有迫他溫習。

談到興趣，黃同學毫不猶豫說出是音樂。他透露三歲開始接觸音樂，鋼琴及大提琴均已考獲演奏級，又參加兒童合唱團達11年，曾出外公開表演。「音樂是我的人生，不可以沒有音樂。我最喜歡唱音樂，因為我覺得人聲才是最真，無樂器機械發聲，最自然流露。」他補充，在文憑試多報一科音樂，除了作保障外，更希望可藉此挑戰自己作曲。

談到挑戰，許多人知道特首和特區政府每天面對不同的挑戰。記者問：「你對特首林鄭有什麼意見？」黃子衡的回答是：「特首林鄭雖然上任不久，但我認為她是有心、有熱誠，並積極處理香港房屋問題。我認為市民應給予她更多時間做出成績。」他贊成香港為國歌法立法；談到「一地兩檢」，他表示香港和內地都是講求法治的地方，認為香港人都是「聰明人」，不會亂來，所以不會有太多意想不到的事發生。「填海是個不錯的選擇，除了可將對環境影響的程度減至最低外，政府所能掌握和控制的因素亦較多。」

寄語考生上進心最重要

「一張文憑試證書並不代表什麼，處事態度和人脈交際亦非常 important。」這名至尊狀元清醒地知道待人接物的重要，沒有因爲自己的驕人成績而自滿，反而認爲自己得到佳績的主要原因是「有運」。他亦鼓勵其他學生，就算考得不好亦不必灰心，更不應放棄，做人最重要有上進心。

▲黃子衡感激父母給予的自由度和信任，並在背後默默支持
大公報記者林良堅攝

2018年文憑試狀元榜

學校	升學志向
喇沙書院黃子衡	中大或港大醫學院
皇仁書院袁焯謙	中大或港大醫學院
聖保羅男女中學黃程灝	港大工商管理學士及法學士
德望學校李焯瑩	港大工商管理學士及法學士
拔萃男書院沈家浩	港大牙醫
聖保羅男女中學陸禧	中大或科大的環球商業學
聖保羅男女中學藍正宏	法律
拔萃女書院梁芷喬	英國牛津大學
拔萃女書院林悅兒	哲學、政治及經濟學
	中大或港大醫學院



▲黃子衡希望將來成為一位醫生，服務大眾

喇沙書院黃子衡

一張文憑試證書並不代表什麼，處事態度和人脈交際亦非常重要。



聖保羅男女中學黃程灝

即使天資優秀，後天努力亦同樣重要。



拔萃女書院梁芷喬

最緊要係堅持，因為文憑試係一場持久戰，更加需要動力和耐性。



拔萃男書院沈家浩

牙痛慘過大病，自己受過苦，希望可做牙醫幫到其他人。



德望學校李焯瑩

香港這看似繁華的地方，仍有不少人生活在貧窮線下，冀畢業後能成為事務律師，為弱勢社群謀取福利。



皇仁書院袁焯謙

醫生能幫人脫離苦難，希望可用知識幫人。

黃子衡對時事看法

★ 土地問題

我認為填海是個不錯的選擇，除了可將對環境影響的程度減至最低外，政府所能掌握和控制的因素亦較多。

★ 設《國歌法》

我認為《國歌法》的設立合理，因為尊重國家是好基本的事，而且不少國家都有《國歌法》，如果規限範圍只限公眾場所，我認為合理。

★ 特首林鄭

特首林鄭雖然上任不久，但我認為她是有心、有熱誠，並積極處理香港房屋問題。此外，我認為市民應給予她更多時間做出成績。

★ 「一地兩檢」

香港和內地都是講求法治的地方，我認為香港人都是「聰明人」，不會亂來，所以不會有太多意想的事發生。

★ 梁天琦判刑

首先，我認為使用暴力絕對是不對的，而且判決有阻嚇性，但刑期的長短則可以再商榷。

皇仁「七連霸」男拔「零的突破」

【大公報訊】傳統名校繼續成爲狀元搖籃。喇沙書院誕生了文憑試推行以來首位八科5**及數學延伸部分5**的「18星至尊狀元」外，皇仁書院亦成爲「七連霸」，自2012年首屆文憑試起年年出產狀元，拔萃男書院則「零的突破」首誕七科狀元。至於醫科、法律等繼續成爲狀元首選。

今屆文憑試共有六男三女考獲7科5**或以上成績，分別來自六間傳統名校，當中只有一間是男女校——聖保羅男女中學，該校出產的狀元人數是全港之冠，共有三名男狀元。其餘五間名校都是男校或女校，包括皇仁書院、拔萃女書院、拔萃男書院、德望學校及喇沙書院。

四人心懷杏林夢

選科方面，有四名狀元計劃入讀醫科或牙科，包括「18星至尊狀元」黃子衡，皇仁書院文憑試狀元袁焯謙自小對科學感興趣，曾因一次打籃球「甩骱」，幸求醫後康復，令他更想從醫助人。袁笑稱，自己將來想讀醫，因爲想做手術，未決定入讀哪間大學。他笑說，平日會打籃球及玩手機遊戲「傳說對決」及「爐石戰記」減壓。

男狀元沈家浩自中四下學期後牙齦出問題，無了期的治療一直困擾着他，他形容「牙痛慘過大病」，因此選擇入讀港大牙醫學系，希望成爲牙醫，並幫助經濟能力較差人士治療牙科疾病。他說，喜歡砌高達模型減壓，笑言動手砌高達的技巧，有助鍛煉手部靈活度，涉及裝嵌技巧，牙醫洗牙、縫針等亦有類近技巧，兩者變得相輔相成。

拔萃女書院兩名狀元梁芷喬及林悅兒。林悅兒計劃留港讀醫，認爲現時公立醫院輪候人數衆多又醫生短缺，有需要紓緩醫療人手短缺。

梁芷喬稱，已獲英國牛津大學有條件取錄，九月將遠赴英國修讀哲學、政治及經濟學系，暫未決定會否從政。

三人盼讀法律助弱勢

聖保羅男女中學兩名男狀元黃程灝及藍正宏均想於大學修讀法律。德望狀元李焯瑩希望升讀港大工商管理學士及法學士課程。她說，冀畢業後能成爲事務律師，爲弱勢社群謀取福利，除律師外，她受到任職旅遊編輯的媽媽影響，或許做記者，想以文字記錄社會不同現象。

跳級狀元 稱後天努力同樣重要

【大公報訊】文憑試九名狀元中，直資名校聖保羅男女中學獨佔三人。當中，年僅16歲的黃程灝小二時被發現爲資優生，其後「跳級」到小四，幾乎年年考第一的他更於今年文憑試考獲七科5**及延伸數學5**，成爲「16*超級狀元」，更可能是歷來最年輕狀元。

黃程灝在四大核心科，加上物理、化學、經濟及數學延伸部分取得5**，對於大學選科，他有意入讀香港大學工商管理學士（法學）。他稱，自己一直對法律有興趣，二來自己性格注重細節，故適合修讀。

年僅16歲的他透露，自己小二的時候因成績突出，校方建議作資優評估，經測試後被評爲資優學生，及後更直接跳級到小四。他表示，自己當時跳級沒有遇到太大困難，因小二已能理解小六課本。但他強調

，即使天資優秀，後天努力亦同樣重要，而自己雖無參加任何補習班，但都有勤加溫習，好好管理自己。

聖保羅男女「蝦碌」計漏

校方昨日曾「蝦碌」計漏一名狀元，「消失的狀元」就是藍正宏，他一度以爲自己在數學必修部分奪得5*，無法成爲狀元，但最終校方指他在數學延伸部分（M2）取得5**，確定他成爲狀元，最終亦將狀元數目更正爲三人。

藍正宏表示，對法學有興趣，希望幫助弱勢社群及貢獻社會。他透露，自己曾因住所附近光污染問題，怕影響長者，故約見區議員跟進，一直希望能以法律改變社會。另一名狀元陸禧則表示對中大及科大的環球商業學有興趣。

前十優生：據興趣選適合自己道路

【大公報訊】記者朱晉科報道：中學文憑試放榜有人歡喜有人愁，昔日會考狀元則認爲「成績不代表一切」。教育局政治助理、03年會考十優狀元施俊輝接受大公報訪問時說，考試只是人生其中一個階段，寄語同學要根據興趣和能力，選擇適合自己的道路。

施俊輝指出，大學選科最重要是根據興趣，他見過有些考得好的同學，爲了不想浪費好成績，爭相報讀難入的學科，但忽略了自己的興趣，這種做法其實是不好的，因爲將來一旦遇到學業上的挫折，就可能會失去學習的熱誠，個人才能的發揮就會受到局限。

施俊輝又說，希望考得不好的同學不要氣餒，只要他們將來找到好的發展方向，亦會有美好的前景，「現在香港學位的選擇已經多了很多，有很多發展方向，無論成績如何，歸根到底要考慮自己的興趣和能力，選擇適合自己的路。」他又特別提到，政府近年推出「指定專業／界別課程資助計劃」，針對一些有長遠人力需求的學科課



施俊輝

程，提供額外的資助，這些科目的發展出路都很好，例如與機場三跑發展相關的行業，都需要很多人才，同學不妨留意一下。

符傳富讀精算當助政

運輸及房屋局政治助理符傳富昨日會考也

曾取得「8A」的優異成績，在港大精算系畢業

後曾在會計師事務所工作，之後走上與所讀專業

完全不同的從政之路。符傳富接受大公報訪問時說

，社會上有很多不同的發展出路，無論考試結果如何

，同學們都應該不斷努力和學習，根據自己的興趣、抱負或使命感去選科，訂立發展目標。

事實上，醫科和法律一直是不少狀元熱門選擇。

2000年，就讀香港華仁書院的蔡宗衡於中學會考奪得10A佳績，成爲「千禧狀元」

，他現爲香港中文大學生物醫學工程學系助理教授，從事科研工作，憑着納米粒子偵測慢性腎病的研究，曾獲得2016年度「裘槎前瞻科研大獎」。09年會考十

優狀元麥明詩則是劍橋大學法律系畢業，2015年參選香港小姐獲冠軍，現爲無綫電視女藝人。



符傳富